

# 小微企业融资难 还需担保解围

姜业庆 报道

对于小微企业融资难的问题，尽管在中央各部到地方各级政府以及相关机构都引起了高度重视，但是在具体操作层面，小微企业融资依然面临诸多难题和障碍，其中，小微企业贷款担保再担保模式的探讨以及整个担保体系的建设就是目前最大的难题之一。

12月11日-12日，记者在由江苏省信用再担保有限公司、江苏省信用担保行业协会承办的第十三届全国中小企业信用担保再担保机构负责人联席会议上强烈感受到了这一点。比如，按照传统信贷观念，贷款要有相应的房产、汽车做抵押品。小微企业常常达不到这样的条件，没有合适的抵押物，这是银行拒贷的主要原因。在这方面，就需要担保再担保的创新，如果把房本监管、存货监管作为一种牵制力来保证小微企业贷款，就会扩大小微企业信贷业务的客户群体。工业和信息化部中小企业司巡视员狄娜指出，从各地中小企业信用担保机构发展现状看，尽管试点至今已有十三年，

但多数担保机构仍处于起步或调整期，规范发展的意识和基础较弱，商业模式不成熟，盈利能力不强，银担合作不畅。加之当前经济下行，受保企业不景气，代偿风险骤增，致使相当部分担保机构可持续发展前景不明。另外，加之个别担保公司除虚假出资、抽逃资本等本金不实外，还超收、挪用、高危运作客户保证金，甚至以理财名义占用客户银行贷款，形成高额负债引发风险，个别风险事件已对担保业整体形象造成严重负面影响，必须引起高度重视。

当然，整个担保行业也有好的亮点，江苏省信用再担保有限公司就是其中之一。江苏信用再担保公司的注册资本从2009年的30亿元，增加到目前的36.32亿元，为中小微企业提供再担保融资规模也从成立之初的64亿元增加到今年的500亿元，3年累计共为3.5万家中小微型企业提供再担保，融资规模超1200亿元。无论是服务中小微企业数量还是再担保融资规模，均居全国首位，并构建了一套再

担保创新体系。

“如果真正替小微企业着想，发展担保行业其实也不难”，江苏省信用再担保有限公司董事长郭辉告诉记者，目前的环境下，担保行业应资本结构多元化、经营机制市场化、合作模式多样化、服务方式一体化。还需要开拓证券、信托、租赁、小贷等合作渠道，不断创新担保再担保合作领域。比如在创新中小微企业融资渠道方面，江苏再担保凭借着自身的信用，加大了直接融资力度。利用资本市场AA+信用等级，为中小企业发行集合票据、集合债券、集合信托等进行增信担保。截至今年10月底，累计担保债务融资工具16只，总额48.69亿元，降低企业融资成本10%以上。

担保行业如何发展，才能真正能做到为小微企业解困。狄娜认为，今后关键的是要加强中小企业信用再担保体系建设。要总结已设立的再担保机构运营模式和产品设计的成功经验和存在的问题，加强创新，继续推进有条件的地区探索中小企

业信用再担保的多种形式，注重发挥再担保机构的信用增进、风险分散、产业导向和行业整合功能。

同时还要做好中小企业信用担保的业务统计，适时开展担保财税扶持政策的跟踪问效。通过中小企业信用担保业务信息报送系统、免征营业税申报系统、财政补助项目库建设等加强对中小企业信用担保机构的在线申报、实时跟踪、过程监控特别是政策评估，及时掌握中小企业信用担保机构准入、运行、风控、问效等情况，为制定相关政策提供科学依据，使中央财税扶持政策发挥更大的引领作用。推进中小企业信用担保机构信息化建设，提高担保业整体服务能力和风险预警防控水平。

另外要重视担保业的可持续发展。担保机构服务中小企业的定位使其承受着收益与风险失衡的压力，解决其违规经营问题应从有效改善担保机构的商业及盈利模式入手，加强政策及实务调研，逐步实施分类监管，促进担保机构可持续发展，服务企业，助力成长。



# 中小板新股解禁压力较大 需谨慎对待

张广文 报道

新股上市后，除了关注其投资机会外，还要警惕其存在的风险。对于新股（特别是民营企业新股）而言，大小非解禁是不能不提防的一个重要因素。从时间影响程度来看，尤以新股小非上市一年后的解禁最令市场担心。因此，对今年上市的新股来说，虽然明年春季有望迎来年报高送转行情，但随后的解禁压力将逐步体现，投资者需防患于未然。

## 中小企业板新股二季度解禁压力较大

从整体A股的解禁情况来看，2013年A股的解禁压力都集中在7月，其新增市值全年一枝独秀，高达7653.14亿元。而从中小板和创业板的解禁压力分布情况来看，则各有差异。中小板和创业板的重叠解禁高峰分别集中在明年的5月、6月和9月，其中5月的解禁市值为全年最大，两个板块合计高达1065.43亿元，而6月和9月则有782.17亿元、837.94亿元。因此，明年二季度将是中小板和创业板解禁压力最大时期。

如果把中小板和创业板分开来统计，发现中小板的解禁压力依然在明年的5月、6月和9月，其解禁市值分别为835亿元、676亿元、584亿元，其他月份的解禁压力相对不大；而创业板则集中在明年的5月、8月和9月，其解禁市值分别为229亿元、243亿元、253亿元，但1月和12月也分别有一个小高峰。由于新股主要集中在中小板和创业板，而目前创业板除了最早上

市的前几十家外，其他的大非暂时没有出现整体解禁情况，目前解禁小非占比相对较高。

## 谨慎部分新股 小非解禁的套现压力

从今年上市的150家新股解禁时间来看，1月有5家、2月有14家、3月有27家、4月有14家、5月有19家、6月有22家、7月有18家、8月有15家、9月有12家、10月有5家。

由于目前中小板和创业板的新股占了绝大多数，而这部分新股是刚上市的流通股，一般占总股本约25%以上，因此大部分新股的限售股占总股本约75%左右。但为了计算小非解禁的影响情况，我们把限售股比例除以大股东的持股比例，得到一个比值作为判断这些新股的小非解禁影响是否比大股东更大。如果比值越高，这说明小非占比将越高；比值越低，说明大股东的持股比例越高。

从对比结果来看，受小非影响最小的是主板上市的几只大盘股，如一拖股份、环旭电子、中国交建、广汽集团等，大股东持股比例基本上接近限售股，即小非持股非常小，都在大股东持股数量的10%以下。而另外一些主板上市的股票，如明珠电缆、中信重工、东贸物流、日出东方、和邦股份、龙宇燃油等，其小非持股数量也没有超过大股东持股数量的30%以上，受小非解禁影响程度预计较小。而在主板上市的新股中受小非影响较大的是隆基股份(315%)、江南嘉捷(269%)、新华龙(148%)、百隆东方(148%)、

渤海轮渡(125%)、喜临门(110%)、洛阳钼业(100%)等。

当然，小非持股数量远超过大股东的公司主要还是集中在中小板和创业板新股上。统计数据显示，小非持股数超过大股东持股数200%以上的有29家新股，其中邦讯技术(2399%)、宜通世纪(589%)、凯利泰(484%)排前三位。小非持股数量远远超过大股东，因此未来小非解禁压力将明显较大。而排在前列的还有华灿光电(346%)、万润科技(339%)、迪森股份(325%)、康达新材(317%)、永贵电器(316%)、隆基股份(315%)、三六五网(305%)、同有科技(302%)等。

## 小非解禁既是压力 又是动力

虽然不排除部分新股的大小非没有减持的考虑，但由于目前整体新股发行估值和上市估值偏高，作为原始股东的小非，其财富增长效应非常大，大部分小非股东减持动机也就比较强。当然，物极必反，小非解禁的压力固然较大，但从另一个角度来说，在其解禁前也可能存在主动释放业绩和利好来推动股价上涨的动力。因此，在这些新股解禁前不排除有一定的波段交易机会。

由于新股上市后，其每股公积金和每股未分配利润都比较高，且部分新股在第一年进行高送转的比例比较大，因此小非解禁比例较大的新股，反而在减持前推出正面利好信息的可能性更大。所以，建议投资者不宜轻易介入这类小非解禁压力较大的新股。

# 小企业融资可借力集合债

张安立 报道

除了传统的银行贷款外，中小企业融资渠道还可以向债权融资方向拓展，单个企业发债困难，不妨多企业发行集合债，可享受较长融资期限和较低的融资成本。

## 小企业融资可借力集合债

据中国银行(601988)间市场交易商协会最新消息，截至今年11月末，经该协会注册发行的非金融企业债务融资工具存量规模突破4.1万亿元人民币，较去年年底增加1.1万亿元，占社融资总量约8%，累计发行量达到8.1万亿元，年度发行量近2.5万亿元。同期，银行间债券市场整体发行量约7万亿元，占同期GDP的比重超过15%，交易量超过240万亿元，约为同期GDP的6.8倍。这些数据无疑显示出债券市场对经济发展和结构调整的促进作用日益突出，中国企业通过债权市场融资的规模超过往年，而中小企业的发债规模明显上升。

实际上，自交易商协会成立以来，已支持相关企业发行债务融资工具达28万亿元，支持文化企业发行债务融资工具达1600亿元，此外，服务现代农业、小微企业融资，为超过440家现代农业和小微企业提供债务融资近3500亿元。

或许，债权融资将成为中小企业又一条可行的通道。

## 政策支持债券融资

今年，中国银行业处于放贷收紧时期，当一些企业面临资金压力时，会转向其他方向寻求帮助，这就为债券市场扩容提供了很好契机。有人甚至直呼，中国的“债券时代”正在来临。

在国务院《关于进一步支持小型微型企业发展意见》(以下简称《意见》)中，我们也能看到未来债券融资的支持力度将进一步加大。《意见》指出，支持符合条件的小企业上市融资、发行债券，推进多层次债券市场建设，发挥债券市场对微观主体的资金支持作用。逐步扩大小型微型企业集合票据、集合债券、集合信托和短期融资券等发行规模。

有专家认为，尽管当前不少银行将贷款规模向小微企业倾斜，政府拿出财政专项扶持资金为小微企业减负，成立各类专门为小微企业服务的融资机构等，的确缓解了部分中小企业的融资问题，但仅靠政府和银行机构来解决问题显然不够，加大小企业直接融资比重、强化债券融资，对缓解中小企业融资困难具有重要意义。

## 小企业可发行集合债券

我们知道，要中小企业单独发行债券难度不小，而集合债是一种较为可行的方式，也已经得到市场的认可。所谓中小企业集合债就是通过牵头人组织，以多个中小企业所构成的集合为发债主体，若干个中小企业各自确定债券发行额度，采用集合债券的形式。使用统一的债券名称，形成一个总发行额度而向投资人发行的约定到期还本付息的一种企业债券形式，它是以银行或证券机构作为承销商，需由担保机构、评级机构、会计师事务所、律师事务所等中介机构参与的新型企业债券形式。

其最大的优势在于成本较低。企业债券发行利率低于同期限商业银行贷款利率，节约了企业财务成本，而且，与股权融资相比，发行企业债券不会影响到企业所有者结构，不会摊薄每股收益。

集合债的融资期限一般为3~5年，而银行对中小企业的贷款多在1年左右，这一点企业可从自身需要衡量。不过需要注意的是，集合债券在融资速度上并无优势，当企业处于急缺资金的阶段，这一方式或许并不合适，而企业若只是为长期发展寻求资金保障，则可行度更大。

# 重庆小微企业“网”中困局

严薇 报道

近日，中国电子商务协会数字服务中心与浙江盘石联合发布的《中国互联网广告发展白皮书》显示，截至今年9月底，中国互联网广告市场规模达145.3亿元，成为仅次于电视的第二大媒体。

《白皮书》指出，截至今年9月底，中国网民数量达到5.81亿，网民规模增速进入了相对平稳的阶段。网民人均每周上网时间达20.1小时。中文互联网网站数量已达250万。中小企业电子商务占据了中国电子商务交易规模的一半以上。

“中小企业没有足够的资金去电视、报纸上投巨额的广告，对于一个中小企业，只需投入1万元，就可以在24小时内获得700万次的广告播放，这才是他们做得起的广告。”浙江一家互联网公司负责人称。

## 自建网站难担重任

“今年6月公司开业以来，前后投入四五千万元建设网站，用于销售汽车加气补胎应急设备，每天最多仅有50人浏览网站，成交几乎为零。”位于重庆高新区的重庆久泽科技有限公司老板赖久泽称，公司资金少，规模小，没办法大量在电视、报纸上投放广告，只好自己建立网站，采用线上线下相结合的方式，或选择车流量较大的十字路口等派发宣传手册。除了建立独立网站，公司在淘宝上也建有网店，在政府网站上也有宣传报道，但成交寥寥无几。

赖久泽表示，虽然也有网络推广公司与他联系，希望合作为其做后期推广，但费用太高，至少要一两万元，企业承受不了，最后只好放弃了。

重庆三山工艺品厂创始人朱元对此也有同感，2年前，他曾尝试将中国戏曲、神话、社火的夸张脸谱画在木质、古朴的饭瓢、水瓢上，制成了“脸谱瓢”进行销售。当时他在一家国内大型网站上展示产品，最高月营业额达2万元，但六成以上都是来自于实体店而并非网络。

## 两成企业网络营销效果差

因成本较低，网络营销成为中小企业的首选。据重庆市中小企业局抽样调查重庆1500户中小企业信息化情况发现，有51.4%的中小企业都建立了自己的独立网站。通过市工商局指定单位卓光科技建立网站的小微企业也有400多家。

“从我们接触的客户来看，有20%的企业反馈销量很不理想，每天仅有10~20人浏览网站，但多数都不下单。”卓光科技负责人之一闫宏伟说，竞争小的行业企业

可尽量选择搜索引擎，逐渐积累客户；竞争较大行业的企业要做网络营销则应先避免“红海”，选择销售相对冷门的、科技较高的产品积累资本，再行进行网络营销投入。

此外，小微企业还可以找些文采好的朋友，对自己的产品写一篇专业的学术性文章，并首发在自己的网站上，然后转载到同行其他平台，或者产品集合的平台，或与高质量的网站进行友情链接交换，从而提高企业在该行业内的知名度。

闫宏伟说，竞争小的行业企业